

从规划设计、材料应用到运维管理

多地出招推动建筑领域节能降耗

夏季是建筑用能高峰期，空调制冷等需求大幅增加能耗。为推动建筑领域节能降碳，全国多地从规划设计到材料应用，再到运维管理等方面出台相关政策，为建筑主动节能降碳提供有力支持。



国内首座超高层金级碳中和建筑——中建四局科创大厦
(图源: 广州天河发布)

优化节能降碳设计

四川省广安市首个“近零碳建筑”——爱众·低碳生活荟项目通过被动式建筑设计，显著降低建筑能耗需求，实现建筑碳排放量处于较低水平。该项目地下室采用下沉式庭院，地上部分为中庭，中庭面积占每层建筑面积的30%，最大限度形成自然通风。依靠室外风力造成的风压和室内

外空气温度差造成的热压，促使空气流动，使得建筑室内外空气交换，减少空调能源消耗。

在江苏省南京市江岛智立方零碳园区，园区中的建筑引入被动式设计理念，通过设置中庭、底层架空等方法，充分利用自然采光与通风，通过设置垂直遮阳，降低夏季太阳能得热系数。

合理的建筑规划布局能够充分利

用自然条件，减少能源消耗。为推动建筑设计环节的节能降碳，湖南省近日提出，优化新建建筑节能降碳设计，优先考虑自然采光、通风、遮阳、隔热设计。重庆市强调推广绿色低碳适宜技术，优化完善绿色低碳建筑技术路线，以隔热、遮阳、通风等为重点开展绿色低碳建筑适宜技术征集，发布绿色低碳建筑适宜技术目录，支撑绿色低碳建筑建设。

创新绿色节能建材

来到位于福建省福州市高新区的福建省建筑科学研究院总部大楼，这里到处充满了“绿色魔法”。据了解，大楼门窗采用断热铝合金和双银低辐射镀膜玻璃，保证充足的自然采光，减少白天照明能耗，同时有效隔热，降低空调使用频率，全年能耗大幅减少。

在山东济南，中建八局建筑科技

(山东)有限公司研发展示中心项目近日投入使用，在墙体方面，该项目运用高效的外保温围护结构，在外围护薄弱环节进行断热桥设计，彻底切断热量传递的“隐形通道”。在门窗方面，项目采用自主研发的铝合金被动窗，通过整体结构设计技术、精细拼接技术、整体式安装及密封技术，有效减少室内外热量传递，有效降低能源消耗。

保温、门窗等建筑材料通过技术

创新，具备了优异的节能性能。为促进绿色低碳建材的应用，山东省大力推行绿色建材认证，重点推广高效保温材料、节能中空门窗、结构保温一体化墙板等技术产品。山西省运城市要求规范选用高效节能门窗，强化外围护结构保温材料、门窗等建筑节能产品质量管控，加强外墙自保温、内保温及外墙保温装饰一体化材料应用，提高建筑围护结构的保温性能和防火性能，实现能效提升与性能质量并重。

推动建筑用能转型

在福州高新区南屿镇的流洲安置房B区项目施工现，工人忙着进行光伏组件上墙工作。据介绍，该项目商业楼采用建筑光伏一体化技术，在屋面设置了光伏发电组件，建筑外墙通过光伏组件与中空玻璃结合，将光伏发电技术融入建筑中，既不影响原有结构，又兼顾了良好的发电性能、保温性能、遮阳避光性能以及装饰性能，让建筑节能降耗与光伏发电达到

有效互补的理想状态。

浙江省杭州市淳安县养老服务二期项目中5幢服务楼和1幢办公楼被打造为超低能耗建筑。该项目将光伏瓦与原建筑坡屋面有机集合，真正做到了建筑光伏一体化，实现建筑本体节能率超20%。

在建筑用能中，积极推广可再生能源替代传统化石能源是实现节能降碳的重要途径。为推动建筑用能转型，四川省德阳市要求大力发展光伏屋顶，实施新建厂房、国家机关办公

建筑光伏行动。鼓励既有公共建筑、工业厂房加装太阳能光伏系统，因地制宜鼓励农房屋顶、院落空地、农业设施等加装太阳能光伏系统，鼓励建设乡村智能微网。广元市要求逐步推进建筑太阳能光伏一体化建设，加快推进市本级国有资产公共建筑屋顶、旺苍县整县屋顶分布式光伏开发，在成熟的基础上带动有条件的地区推进整县屋顶分布式光伏。鼓励农房、大型公共建筑及公用设施、工业园区等既有建筑屋顶分布式光伏建设。

提高能源使用效率

来到广东省广州市国际金融城，在中建四局科创大厦项目指挥中心大屏幕上，今日发电量、空调运行数量、大型设备功率等数据一览无余。这个绿色建造碳排放监测管理平台实现了光伏、储能、照明等所有间接碳排放源的数据互通。

为打造全生命周期的低碳管理，中建八局建筑科技(山东)有限公司研发展示中心项目打造了零碳建筑智

慧运维平台，集成了能耗监测、数据分析、调度优化等多项功能，实时监控建筑的能源使用情况，科学调度能源分配。经测算，智慧运营平台能够降低10%到15%的非必要能源消耗。

智能运维系统能够实时监测建筑的能源消耗情况，通过数据分析实现能源的精准管理。湖南省要求建立健全公共建筑节能监管体系和民用建筑用水、用电、用气、用热等数据共享机制，提升建筑能源能耗及碳排放监

测能力，科学制定能耗与碳排放限额基准。运城市依托城市大脑，推进建筑运行管理平台，采集、统计、分析建筑用水、用电、用气、用热等数据，逐步建立数据共享机制，优化用能设备控制策略，提升智慧监控和能耗预警水平，提高能源使用效率。

随着技术的不断创新和政策的持续完善，建筑领域在节能降碳方面将取得更大突破，为实现碳达峰碳中和目标作出重要贡献。

(来源: 中国建设报)

总结五大历史文化价值和六大名城特色
广州历史文化名城保护规划正式获批

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道:近日，《国家历史文化名城广州历史文化名城保护规划(2021-2035年)》(以下简称《规划》)获广东省人民政府批复。《规划》提出“岭南文化中心，魅力开放门户”的目标愿景，总结广州五大历史文化价值和六大名城特色，从多方面为名城保护提供保障。

提炼广州名城价值特色

《规划》遵循大历史观，对标中华文明的“连续性、创新性、统一性、包容性、和平性”五个突出特性，深化广州历史研究，系统梳理广州在中华文明发展脉络与世界文明交流进程中的重要地位，结合历史文化保护理念和方法的演进新动态，优化提炼形成五大历史文化价值和六大名城特色。

其中，“五大历史文化价值”包括:中国岭南地区的政治军事中心和对外交往门户;千年商都，海上丝绸之路重要发祥地;海陆交融，体现中华文明多元一体特征的岭南文化中心地;中国反帝反封建的前哨阵地和民主革命策源地;中国近现代发展的先锋城市和改革开放排头兵。“六大名城特色”包括:山城田海、水脉交织的城镇格局;云山珠水、三塔锁江的营城环境;千年延续、文化层叠的古城格局;成行成市、骑楼石巷的商都风貌;岭南风情、中西相融的建筑风格;开放包容、活态传承的吉祥花城。

强化整体性和系统性保护

《规划》结合广州实际，设置历史风貌区、传统街巷、传统风貌建筑、古树名木及其后续资源、南粤古驿道、历史名园、海丝文化遗产、海防文化遗产等体现广州特色的保护对象，进一步完善历史文化保护传承体系。

应对当前区域协调发展和城市群发展的新趋势、新要求，《规划》增设“粤港澳大湾区共同保护和联动发展”章节，提出构建“两带一道”粤港澳大湾区历史文化网络体系，发挥广州作为岭南文化中心的引领作用，示范带动湾区城市协同合作，共同谋划城市联盟，弘扬岭南文化，提升湾区国际文化影响力，共建人文湾区。

同时，强化历史文化遗产和自然遗产的整体性、系统性保护，构筑文化与生态共融的市域保护发展新格局，提出保护市域“山、水、城、村、田、海”的整体空间格局，构筑“一江一河一城九区”的历史文化保护传承总体结构。

促进千年名城焕发新活力

《规划》强调保护与发展协同推进，在守好保护底线的基础上，探索历史保护与城市更新融合的实施机制，深化全生命周期的保护传承利用机制，推进历史文化保护与城市更新、乡村振兴、土地整备、全域土地综合整治协同实施，促进千年名城在新时代焕发新活力，绽放新光彩。

《规划》提出，保护历史城区“青山半入城，六脉皆通海”的山水环境和传统街巷特色风貌，提升城市功能，加强更新引导，持续推进环境品质提升;坚持小规模渐进式的微改造模式，推动历史文化街区和历史风貌区的保护更新和活化利用，改善人居环境，完善基础设施，营造魅力文化空间。